
Verbale della seduta 30 gennaio 2019  ore  15,30 – 17,30
presso  la sede della Città metropolitana di Bologna, Via  Zamboni 13  Bologna  Sala Zodiaco 

Assessore Politiche per la Salute RER
SERGIO VENTURI delega permanente 

PETROPULACOS KYRIAKOULA 
Direttore Generale Cura della persona Salute Welfare

RER

Assente giustificataAssessore Politiche di Welfare e 
Politiche abitative RER 
ELISABETTA GUALMINI     

Sindaco della Città metropolitana VIRGINIO MEROLA Assente giustificato

Sindaco di Bologna delega  permanente  GIULIANO BARIGAZZI
Assessore SanitàWelfare Comune Bologna 

Presente 

Sindaco Comune di Imola MANUELA SANGIORGI Assente giustificato

Presidente Unione Comuni       
dei Valli del Reno, Lavino Samoggia 

delega permanente   STEFANO RIZZOLI 
Sindaco Comune Monte San Pietro

Presente 

Presidente Comitato Distretto Est ERIKA FERRANTI   Sindaco Comune Bentivoglio Presente 

Presidente Comitato Distretto 
Appennino bolognese

MARCO MASTACCHI   Sindaco Comune Vergato Presente 

Presidente Comitato Distretto Ovest EMAUNELE BASSI SindacoComune Sala Bolognese Assente giustificato

Presidente Comitato Distretto di Imola
Presidente Nuovo Circondario Imolese

ONELIO RAMBALDI   Sindaco Comune Medicina Presente 

Presidente Comitato Distretto 
S.Lazzaro di Savena

Delega PATRIZIA CARPANI 
Sindaco Comune Loiano

Presente

INVITATI PERMANENTI:
Direttore Generale Azienda USL Bologna              CHIARA GIBERTONI
Direttore Generale Azienda USL Imola            ANDREA ROSSI
Direttore Generale Az.Osp.Univ. S.Orsola–Malpighi Bo       delega  GIAMBATTISTA  SPAGNOLI

 Direttore  Sanitario
Direttore Generale IOR IRCCS Bologna  delega  MAURIZIA ROLLI

Direttore  Sanitario
Magnifico Rettore Università degli Studi Bologna       delega permanente  RAFFAELE LODI 

Professore Ordinario Unibo
Direttore di Distretto di Bologna        FAUSTO TREVISANI
Resp. Ufficio di Piano di Bologna                                           A.G.        CHRIS TOMESANI
Direttore di Distretto di Imola        ALBERTO MINARDI
Responsabile Ufficio di Piano  di  Imola                                 A.G.              CLAUDIA DAL MONTE
Direttore di Distretto di Pianura Est        MARIACRISTINA COCCHI 
Resp. Ufficio di Piano di Pianura Est                                        A.G.        ANNA DELMUGNAIO
Direttore di Distretto  Appennino bolognese        ENO QUARGNOLO
Resp. Ufficio di Piano Appennino bolognese                              A.G.                ANNALISA FANINI
Direttore di Distretto di Pianura Ovest        ALBERTO ZANICHELLI
Resp. Ufficio di Piano di Pianura Ovest                                    A.G.        NADIA MARZANO 
Direttore di Distretto dell'Unione dei Comuni Valli Reno, Lavino Samoggia          FABIA FRANCHI
Resp. Ufficio di Piano dell'Unione dei Comuni Valli Reno,Lavino Samoggia  A.G.        CATI   LA MONICA
Direttore di Distretto di San Lazzaro di Savena        A.G.  ELISABETTA  VECCHI 
Resp. Ufficio di Piano di San Lazzaro di Savena            PARIDE LORENZINI
Responsabile Ufficio di Supporto CTSSM di Bologna              LAURA VENTURI
Dirigente Area Sviluppo sociale –  Città metropolitana di Bologna       

SU INVITO: 
Assessore Comune Bologna con deleghe Relazioni europee e internazionali,  MARCO LOMBARDO
Cooperaz. Internazionale,ONG, Lavoro, Attività produttive, 

CTSS M CTSS M 
BoBo

Conferenza territoriale sociale e sanitaria metropolitana di Bologna



Politiche per il Terzo Settore, Progetto “Insieme per il Lavoro”
Resp. Coord. Progetto”Rete dei Gruppi di Auto Mutuo Aiuto, Area Metropolitana”  DANIELA DEMARIA
Azienda USL Bologna       

Alle  ore  15,40  preso  atto  della  regolarità  della  convocazione  -  trasmessa  con  Prot.  Gen.5148/2019  del
24.1.2019   - constatata la presenza del numero legale richiesto per la validità della riunione -  il Presidente
BARIGAZZI, apre la seduta che presiede con pieni poteri.

Ordine del  Giorno trattato

1) Approvazione  Verbale seduta del  14.1.2019

BARIGAZZI: propone l’approvazione. La  CTSSM Bo, all’unanimità,  approva. 

3) Proposte per l'avvio della seconda parte del percorso relativo alle tematiche del documento conclusivo del
NTP - Nucleo Tecnico di Progetto

BARIGAZZI: introduce le proposte dettagliate nei documenti depositati agli atti della Segreteria e consegnati ai 
presenti. 
Segue confronto su METODO, OBIETTIVI, RAZIONALE e TEMPISTICA  che vengono   condivisi dai 
presenti .
I presenti avallano la costituzione  di tavoli di  lavoro dedicati ai professionisti  che si occuperanno nei due 
principali ambiti dell'assistenza territoriale e di quella ospedaliera di percorsi di cura, reti, modelli di transizione 
tra ospedale e territorio e in generale delle molteplici dimensioni dell’integrazione delle cure. 

Il Presidente inoltre dà mandato: 

- alle Aziende di attivarsi per la raccolta dei nominativi dei componenti dei Tavoli di lavoro

- alla Responsabile della Struttura tecnica della CTSS di attivarsi
 per la raccolta dei nominativi dei rappresentati degli Uffici di Piano che parteciperanno

ai Tavoli di lavoro
 di programmare - a livello di Conferenza- incontri con le OO.SS., con il Terzo Settore, i

CCM, gli Ordini Professionali

Si concorda inoltre uno specifico percorso territoriale di confronto e progettazione definito dal Distretto 
di Imola.
La  CTSSM Bo, all’unanimità, approva. 




